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Section : Sport
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Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1 sur4 a 4 sur 4

CHIMIE (8 points)

Exercice 1 (4,5 points) :
1- Reproduire le fableau suivant et le compléter:

Composé (A) (B) (C) (D)

\
Nom propan-2-ol propanone
/

Formule semi-développée | ..o CH3 - ICI: -CHj4 Hﬁ -0~ (I:H -CHj3 | cH 3 —-C-OH

0) O CH3 0]

Fonction ch mique aleool |  ssnmamming. QL Beeesesmmssss | beesesessonsinsses 2

2) On veut préparpr le composé (B) a partir du composé (A).
a- Préciser le npm de cette réaction.
b- Citer deux tepts expérimentaux permettant d'identifier le composé (B).
c- Ecrire, en foqmules semi-développées, I'équation de cette réaction.
3) L'action du conppose (A) sur un composé (E) donne, entre autres produits, le composg (C).
a- Préciser le npm de cette réaction.
b- Citer deux cgractéristiques de cette réaction.
c- Identifier, paf sa formule semi-développée, le composé (E). Le nommer.
4) On prépare a 25°C, une solution aqueuse (S) du composé (D).
a- Ecrire I'équation d'ionisation du composé (D) dans I'eau.
b- Préciser le caractére de cette solution.
c- Citer un test gxpérimental permettant de justifier ce caractére.

Exercice 2 (3,5 points) :
1) Reproduire et pompléter le tableau suivant :

Composé (F) (G) (H) ()
s s ; CH5-C-Cl
Formule semi-développée | CH;-CH2>-NH, (||) _____________________ CH3-NH-CH,-CH,
Nomi | =essessssves chlorure d’éthanoyle éthanol | ...
Fonction chimique aming | oo alcool amine
Classe R T s e E——
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2) L'une des deux amines du tableau précédent, réagit avec I'acide nitreux (HO-N=0) pour donner,
entre autres produits, le composé (H).

a- Justifier la quelle des deux amines a réagit avec I'acide nitreux.

b- Ecrire, en formules semi-développées, I'équation de cette réaction.

c- Nommer les produits inorganiques de cette réaction.
3) L'action du composé (G) sur I'autre amine donne du chlorure d’hydrogene HCI et un composé
azoté (J).

a- Préciser la fonction chimique de (J).

b- Ecrire, en formules semi-développées, I'équation de cette réaction.

PHYSIQU
EXERCICE

(12 points)
(6,75 points) :  On prendra l’§|’= 9,81 N.kg™ dans tout I'exercice.

On se propos¢ d'étudier le service d'un joueur de tennis placé juste derriére un polnt O de la ligne de

filet

___Zone de service
m

Ce service egt effectué en deux étapes au cours desquelles les frottemenis sont supposés
négligeables

1% étape : L balle de tennis de masse m = 58 g est lancée verticalement vers le haut a partir d’'un
point A situé alune hauteur ha = 1,7 m du niveau du sol avec une vitesse de valeur Hv A“

Elle atteint un point B situé a une hauteur maximale hg = 2.2 m comme I'indique la figure 2. On signale
que la droite (II\B) passe par le point O et qu’elle est perpendiculaire a la ligne de folnd.

1) Exprimer le travail du poids de la balle W (P ) lorsqu'elle passe de A vers B en fonction de m, hp,

A->B
:

2) a- Enoncer le théoréme de I'énergie cinétique.

. Le calculer.

hB, et

b- Déterminer ”\7 A“en appliquant ce théoréme a la balle, entre les instants ta et tg. ta et tg sont

respectivement les instants de passage de la balle par les points A et B.
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2°™ étape : Juste lorsque la balle s'arréte en B, le joueur la frappe avec sa raquette et lui
communique, a l'instant de date t = 0 s choisit comme origine de temps, une vitesse initiale horizontale

v de valeur Hv 8|[=32ms”,
Le joueur estime que sa balle passe sans toucher le filet et tombe dans la zone de service du joueur
adverse au point D comme l'indique la figure 3.

Pour étudier le mouvement de la balle apres la frappe :
- On l'assimile a un point matériel coincidant avec son centre d'inertie G;

- On repere G par son élongation x et son ordonnée y dans un repére orthonormé terrestre (O; i , j)

supposé Galiléen; ol les vecteurs i et jsont portés respectivement par I'axe x’x et I'axe y’y comme

indiqué sur la figure 4.
- On prendra le s¢l comme plan de reférence de I'énergie potentielle de pesanteur (Epp|= 0 J).

3) a- Préciser a [quelle(s) force(s) la balle est-elle soumise entre l'instant ou elle quitte la raquette et
l'instant ou elle topiche le sol?

<

zone de service
de 'adversaire

A =i
01)
=
O

v

i
X% x' 0] 7 filet D X
Y figure 4

figure 3 filet &

b- Reproduire|le schéma de la figure 4 puis représenter, au point M de la trajectoirg, cette (ou ces)
force(s).
c- Indiquer si gette (ou ces) force(s) est (ou sont) conservative(s)?

4) La balle passe|par le point C, a l'instant tc, avec une vitesse v de valeur 32,24 m"'. On rappelle

que ce point C apjpartient au plan vertical contenant le filet.
a- Déterminer|la hauteur hc, du point C par rapport au sol, en appliquant le théoréme de I'énergie

cinétique a la balle entre les instants tg et tc.
b- Préciser si [a balle passe ou ne passe pas au dessus du filet sachant que sa Hauteur hge est

€gale a 91 cm. J(stifier la réponse.

5) a- Exprimer I'gnergie cinétique Ec(B) de la balle juste aprés la frappe. La calculer.
b- Exprimer llénergie potentielle de pesanteur Epy(B) du systeme {balle, terre} au point B. La

calculer.
c- Déduire la vgleur E (B) de I'énergie mécanique de ce systéme en ce point B
d- Justifier que le systéeme {balle, terre} est conservatif.

e- Déterminer la valeur ”V DH de la vitesse de la balle juste lorsqu’elle touche le sol au point D.

6) Préciser, en le justifiant, si le service effectué par le joueur a t = 0 s est un service réussi ou non.
On signale que :

- l'abscisse du premier point, situé sur l'axe x’x, juste a l'extérieur de la zone de service de
I’adversaire est x, =19,90 m ;

- La balle touche le sol au point D a I'instant de date t , = 0,6 s.

Page 3 surd

www arandoprof net


grandprof.net

EXERCICE 2

grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

(5,25 points) :

Le tabac est une plante qui concentre le polonium 210 dans ses feuilles. Heureusement, cet élément
chimique radioactif existe dans la nature en trés faible quantité. En fait, il est considéré comme étant le
produit le plus toxique que I'on connaisse. Quelques microgrammes (1pg = 10° g) administrés par
ingestion ou par inhalation suffisent a entrainer la mort suite a sa fixation dans le foie, la rate, les reins
et la moelle osseuse, engendrant nausées, effondrement des défenses immunitaires et perte des
cheveux. C'est avec cette substance qu'a été empoisonné I'ancien espion russe Alexandre Litvinenko &
Londre en 2006.
1) a- Ecrire I'équation de la réaction nucléaire traduisant la désintégration d'un noyau de polonium

2 Poenunn

b- Détermin
c- Préciser
d- ldentifie
indétectable p3
2) Le polonium
a- Définir le
b- Commen
des poisons frg

ler A et Z en précisant les lois utilisées.

fer cette phrase " le polonium 210 s’achéte, dans le domaine d’espionr]

<UD

Dyau de plomb “g2

Pb avec émission d’'une particule 7 X .
@ nature de cette réaction nucléaire.

[ la particule émise et justifier pourquoi une dose minuscule d
r la police ou les douanes.

210 a une période radioactive égale a 138 jours.
terme " période radioactive".

S

e ce poison est

age, au rayon

c- Déterminer le nombre Ny de noyaux de polonium 210 contenu dans un échdntillon de masse

mo = 10 pg s
atomique du pq

d- Déduire |
par cette mass
N.B : Une dési
3) Compte ten
quantités sign
bombarde un i

Ce dernier, se
a- Donner |4
b- Ecrire, en
c- Ecrire I'éd

achant que le nombre d'Avogadro est N = 6,02.10%°. On prendra
lonium M =210 g.mol ™.

e infinitésimale de poison. On suppose que toutes les désintégrations s

u de trés faibles quantités de polonium présentes dans la nature,

ficatives est réalisée artificiellement au sein de réacteurs nucléai
sotope stable de bismuth 2 Bi par un neutrong n, on obtient I'isotops
2 Po.

Hésintéegre spontanément pour donner un noyau g

définition des isotopes.
précisant A’ et Z’, I'équation de la transmutation.

uation de la désintégration du noyau %3 Bi obtenu puis identifier la pa
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a masse molaire

e nombre de cellules de I'organisme (globules rouges, cellules de I'esfomac...) détruites

ont efficaces.

ntégration est dite efficace lorsque la particule générée détruit une celljle.

la production de
es. En effet, on

b radioactif %33 Bi.

rticule émise.
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